

# EL COMERCIO DE CORDOBA

Diario de Artes, Industria, Comercio, Administracion y Noticias

DIRECTOR PROPIETARIO: DON JUAN CANALES

NÚM. 5382

PRECIOS

En Córdoba. { Un mes. . . . 1,75 pesetas  
Trimestre. . . . 5  
Fuera de Córdoba. { Un mes. . . . 2,25  
Trimestre. . . . 6,50

VIERNES 23 DE ABRIL DE 1897

Anuncios y comunicados á precios convencionales  
Gratis á los señores suscriptores,  
pagando solo el impuesto de timbre del Estado

AÑO XXIII

## MISION DE LA PRENSA

(Colaboracion inédita)

Disfrutamos un periodo de libertades que permite al periodista, como al hombre público, exponer su criterio de modo prudente, racional, y sin que traspasen los límites de la moral y del derecho; pues otra cosa fuera convertir la libertad en licencia, el derecho, sancionador de las justicias, en asilo de refugio contra institutos que garantizan el orden y son reguladores del progreso.

La prensa, reflejo fiel de la opinion sensata, rechazar debe, constante, y con cierta valentia que le acredite ante el concepto público, esa tendencia malsana á desprestigiar el principio de autoridad, á difundir entre las masas inconscientes ideas subversivas, siquiera bajo pretexto del interés público aparezcan consoladoras; demostrando al pueblo que, en tanto valen y se nos otorgan derechos, cuanto mejor sea el uso que de ellos hagamos, y mas rectas las intenciones de nuestra conciencia, que nos impulsa á censurar vicios, errores y bastardias, sin caer en el rebajamiento, en el concepto que injuria, en la frase que tiende al menosprecio, y que son faltas de educacion literaria ó repulgos de un carácter enyanecido.

Castigar el vicio y la virtud ennoblecer, censurando los actos que caen bajo el dominio público cuando merezcan correctivos; hé aquí la mision de la prensa que es digna, de la ilustrada y que apellidan con razon el cuarto poder del Estado; que cumple las difíciles funciones que le confió la constitucion democrática de las sociedades modernas; y es guía y amparador de toda noble aspiracion, de cuantos derechos se conculcan y de los empeños siempre justos de procurar el mayor bienestar de los hombres dentro del orden y de la libertad; evitando conflictos entre los poderes sociales que se entrelazan, y defendiendo al débil contra las opresiones del fuerte, á la libertad contra los perturbadores del orden, y al poder contra los abusos de la tirania. Prensa de levantados vuelos que fulmina el anatema, ó aplaude los actos de justicia sin debilidades ni arrogancias, y sin que la pasion política la guíe al terreno del personalismo, consecuencias de la falta de razon; pues, segun la opinion de un filósofo insigne, «tales escritos solo sirven

para alimentar la soberbia y no para corregir ningun defecto ni inspirar la mas modesta virtud».

El sistema obstruccionista de algunos periódicos de oposicion, que van contra las corrientes del buen sentido, y el de adulacion servil de esa otra parte de la prensa ministerial, vaciando, inconsciente, criterios propios, ámplios y de expansion, en mezquinos moldes de restriccion y de privilegios, como lo evidencian nuestras leyes calçadas en el interés de clases, nuestro sistema político desnaturalizado por el interés de fraccion, extravían la opinion pública que se alarma á las impresiones del rumor, y á veces se amotina y revuelve contra instituciones que merecen respetos, contra actos de la autoridad, enérgicos y severos, cuando tienden al cumplimiento de toda ley justa y que se inspira en el bien general.

Difícil cuanto arriesgada es hoy la mision de la prensa, porque á la clase proletaria se le abren de par en par las puertas de los derechos individuales, pero sin facilitarle los medios de salir airoso en el desempeño de las funciones cívicas, anexas á los nuevos fueros de que ahora disfruta; debiendo aquella corregir los extravíos que, en páginas inmortales, describe Spencer, bajo el nombre enérgicamente sugestivo de los *Pecados de los legisladores*.

Por eso haríamos de la prensa una mision social, rebuscando de entre los hombres los mas aptos, los mas independientes, los mas ilustrados, para el desempeño de un cargo que exige sólidos, vastos y profundísimos conocimientos; convirtiéndolo en noble profesion lo que es ruin oficio, con especialidad en provincias, por servir de ensayo á los adolescentes, con perjuicios y en daño de la empresa periodística-mercantil, que tanto mas atrae cuanto mejor sea la perfeccion científica de los escritores, accionistas por derecho propio, y mayores sus refinamientos literarios.

Soluciones prácticas y moralizadoras demanda la mayoría que lee periódicos, y no acerbas censuras, pasiones y egoistas, por el deseo de ganar cliente la, rebuscando por argumentos sofismas que no resisten la menor contradiccion, débiles claridades en vez de rayos de luz, que fueran guía seguro para burlar peligros en el turbulento mar de las pasiones sociales; y es que el periodista dominar debe la especialidad reserva-

da á cada uno de los ramos del saber humano, al menos no desconocer los fenómenos económicos, éticos y jurídicos que van preparando el terreno á la moderna ciencia sociológica; pues, para ganar prestigio, los escritores han de distinguir, en medio de la confusion de las complicaciones sociales y las antagónicas pretensiones de los diversos intereses, cuales son los legítimos que necesitan de garantías, y cuales los bastardos que han de ser combatidos y aniquilados; ya que la prensa no puede permanecer muda ante el concierto de voluntades, é indiferente y reaccionaria á las expansiones del progreso.

Tristes enseñanzas de la experiencia despiertan un movimiento de reaccion contra la epidemia moral de las malas lecturas, evidenciando que la mejor ley de instruccion pública, y el mayor esfuerzo de los gobiernos por llevar á todas partes las luces del saber, no son garantía suficiente contra los abusos de la libertad, cuando una lectura mal sana, y que corrompe, se entrega al pueblo, dócil á las impresiones que recibe de letras de molde, y extravían su razon y fomentan odios, convirtiéndolo que debiera ser educacion humanitaria en explotacion codiciosa y egoista.

Queremos una prensa moral é ilustrada, que razone sus censuras, por que tenemos entendido que la critica de lo existente es el primer supuesto del progreso; que fustigue sin piedad los actos de los hombres públicos cuando merezcan reprobacion; que examine, estudie, discuta las disposiciones emanadas de los centros administrativos, y aun los méritos de las personas propuestas para desempeñar cargos públicos, y en periodos como el de elecciones, emprenda campañas para sumar votos al aspirante de más relieve moral y más ilustrado entre los de su clase, distinguiéndonos por la correccion de formas y sin que la pasion política sofoque los destellos de la razon; que dirija é ilustre á las masas, á las clases todas por los caminos del engrandecimiento moral, pues la libertad igual para todos, la conceptuamos como forma suprema de la justicia, pero á condicion de que se respete el sagrado del hogar, aquellos principios que existen por necesidad como verdades inmanentes, pues su discusion argüiría demencia, y hay que rechazar el

absurdo lema del partido de la destruccion; que no degeneren en el personalismo, que quita toda razon al escritor para hacer más inviolable el derecho del ofendido; y que sea en fin, como institucion, salvaguardia de intereses, no conculcadora de derechos, firme y prestigiosa en sus nobles arranques de inspiracion hacia el ideal, y sienta estímulos, tenga empeños en sorprender noticias, para darlas al público en frase galana y culta, con intencion de moralizar, y no malévolas, rehuyendo del realismo literario, que, describe sin pudor las desnudeces del natural y las desvergüenzas de la forma, en pueblos que se tienen por civilizados.

Joaquin Fuentes Palacios.



## PARA LOS OBREROS!

Procedente del Ministerio de la Gobernacion ha recibido el señor Gobernador civil de esta provincia el telegrama que sigue:

«Madrid 21 (450 t.)

Por Real orden de esta fecha se conceden á esa provincia veinte mil pesetas para encabezar la suscripcion que deberá promoverse en esa á fin de socorrer á los pueblos más necesitados por la falta de trabajos.»

Ya era tiempo de que los altos Poderes se interesaran por nuestra comarca; cuya aflictiva situacion constituye hoy un problema difícil de resolver, á consecuencia de la falta de recursos general en toda España.

Ahora es necesario un supremo esfuerzo para que dicha suscripcion ofrezca el resultado mas satisfactorio: es preciso que secundemos al Gobierno con prontitud, antes de que se desencadene la tempestad que hace tiempo nos amenaza, cuyos preludios acabamos de ver en Lucena.

No olvidemos que la miseria conduce al hombre al precipicio; que al sér honrado lo convierte el hambre en criminal y evitemos á todo trance dos espectáculos horribles: el de la muerte por inanicion de personas jóvenes y saludables y los tumultos sangrientos que

siembran la desolacion en las poblaciones y llenan las fosas de los cementerios y los calabozos de los presidios.

¡Cordobeses: una limosna, por caridad, para los obreros sin trabajo!

¡Cordobeses: una limosna, si no por caridad por temor, para los infelices que no tienen pan que dar á sus hijos!

TRIQUINELAS.

## Noticias

La hora y media próximamente que los ministros han permanecido ayer en Consejo bajo la presidencia de la Reina, la ha invertido el Sr. Cánovas en su discurso resumen de política interior y exterior.

Según los ministros, el jefe del Gobierno ha vuelto á tratar con algun detenimiento el curso de ambas campañas, y especialmente la de Cuba.

Casi puede asegurarse que el presidente sólo ha tratado de la insurreccion de la gran Antilla bajo el problema que plantea el telegrama del general Weyler dando por casi pacificadas las provincias de Pinar del Río, Habana, Matanzas y las Villas.

Espera el Gobierno tener la contestacion del gobernador general de Cuba dentro de un plazo corto, y que aquella venga en sentido afirmativo á la consulta que se le ha hecho, ó sea que se pueden plantear las reformas publicadas en la *Gaceta*.

Sigue el Gobierno tambien, con el interés que se merece, la parte económica y financiera de Cuba, y para decir esto ha empleado el Sr. Cánovas algunos minutos explicando los trabajos que se hacen á fin de que no falten recursos.

Ha terminado el presidente esta parte de su discurso anunciando á S. M. que en el despacho de mañana tendrá el honor de someter á su real firma el decreto convocando á reunion de Cortes para el día 20 de Mayo próximo y explicando las razones que ha tenido el Gobierno para tener cerrado el Parlamento tanto tiempo.

Con esto y una breve exposicion de la guerra de Oriente ha terminado el Sr. Cánovas su cometido y la Reina el Consejo, toda vez que los ministros no han llevado decreto alguno en cartera.

— 756 —

pujones y puñadas, y por verla salir había puñadas y empujones. Allí estaba todo Vittel, juntamente con las Armoises.

Entre la multitud, hasta se veían algunos individuos extraños á la comarca: cuatro viajeros de comercio entre ellos, y un negociante en lanas alsaciano.

Los cuatro primeros, mocetones alegres y de sólida apariencia, se habían encontrado aquella mañana á la puerta del Gallo, desembocando á caballo por diversos caminos, la capa en bandolera y la maleta á la grupa cual correspondía á unos tiempos en que el vapor no desempeñaba en público su papel.

—Pero en la posada del Gallo, no había tu tía! la puerta estaba cerrada para todo el que no fuera convidado.

— 757 —

Ya lo había dicho el día antes José Arnould: no se casa la gente todos los días.

Nuestros viajeros se dirigieron, pues, al *Gran vencedor*, á donde les había precedido el negociante de Estrasburgo, y en donde mientras se les preparaba el desayuno, preguntó uno de ellos al honrado Manduy:

—¿Qué es hoy acaso la fiesta del lugar?

—¿Por qué decís eso, ciudadano?

—Pues, ese campaneó, esa gente por las calles, esos trajes domingueros...

—Perdonad, ciudadano; ¿es con motivo de la boda.

—¡Hola ¿con que hay boda? Señores, propongo que mientras nos disponen el desayuno, vayamos á ver si es guapa la novia.

— 760 —

—¡Atrás, abrid filas!... ¡Dejad paso, paisanos del campo, y burgueses civiles!... ¡Que pasen el teniente y la tenienta... conyugalmente hablando!...

A la verdad, formaban una vistosísima pareja la tenienta y el teniente: éste radiante, esponjado, soberbio, bajo el uniforme que ya hemos descrito; aquella hermosa como un ángel, con su traje blanco, el ramo de azahar en la cintura, la corona tradicional sobre su lustrosa cabellera rubia y el velo de encaje artísticamente confeccionado por la hermana de Felipe; hermosa con el amor y la dicha que agitaban su corazoncito; hermosa con la dicha y el amor que sentía palpar en el valeroso corazón de su marido.

Al verla, alzóse en la concurrencia

— 753 —

prano, los cinco, disfrazados, en el *Gran Vencedor*, casa de Manduy, á quien, entre paréntesis, tomé prestado, al marchar, su reloj, como recuerdo de sus excelentes guisos...

Al anochecer, rondar por los alrededores de la hostería y procurar colaros á la sordina, cosa que no os será muy difícil, porque habrá baile y gresca toda la noche.

La contraseña será:

Allá en Monaco

se baila que es un gusto;

allá en Monaco

se baila con primor...

La romanza en boga, ya sabéis, y que viene á ser de actualidad. Cantando empezamos las operaciones en el campo de la feria de Vittel, y cantando las concluiremos en los sótanos del Gallo.

# NOTICIAS DE CUBA

(Telegrama oficial).

Habana (sin fecha.)

General segundo cabo á ministro Guerra:

En reconocimientos tuvo el enemigo en Matanzas un muerto; en Habana cinco muertos; en Pinar tres muertos y dos prisioneros; columnas sin novedad.

Presentados, 11 armados y 18 sin armas.—*Ahumada.*

## LA CUESTION DE CRETA

Es oficial ya la noticia de la toma de Tynavo por el ejército turco.

No se ha logrado sin que los griegos defendieran la plaza en lucha desesperada.

Tomada Tynavo, las fuerzas griegas se retiraron hacia Larissa con gran desorden y confusión.

La escuadra oriental griega está bombardeando á Platamona, en el golfo de Salónica y cerca de la frontera tesaliana.

La firmeza con que los griegos sostienen sus posiciones de Reveni y Damasi, ha contenido el movimiento de avance del ejército turco.

Edhem bajá no puede continuar marchando sobre Larissa sin cubrir el franco derecho de la línea de invasión, amenazado por las tropas griegas que permanecen en aquella parte de la frontera.

Para evitar el verse flanqueado, dirige el grueso de sus fuerzas hacia Damasi, donde se está librando una terrible batalla, cuyo resultado decidirá de los movimientos del ejército turco.

Mientras tanto los griegos se fortifican en las posiciones de Larisa, dispuestos á defenderlas hasta el último trance y á inundar la llanura desbordando el canal de Salavria.

Millares de paisanos armados coadyuvan á la acción del ejército que el príncipe real dirige desde Larisa.

En la región del Epiro parece cierto que el coronel Manos, al frente de unos cuatro mil hombres, ha ocupado Itinaret, Strevisa y Filipiades, evacuadas é incendiadas por los turcos.

Este movimiento asegura la posición de Aria y aísla á Preveza, ante la cual ha reaparecido la escuadra helénica.

Continúa también el bombardeo de Platamona en la costa oriental.

Las noticias de Atenas continúan en contradicción con las de Constantinopla.

Sin embargo, de los despachos del primer punto se deduce que es cierto que los turcos han obtenido notables ventajas en Tesalia, aunque los griegos tratan de atenuarlas.

Un telegrama de Larissa recibido en París, dice que la batalla de Damasi continuó hasta el anochecer y que se espera que se reanude.

Confiesa que los turcos han logrado ocupar las posiciones del Ligario y Karatzo, al Norte de Tynavo; pero añade que estas posiciones no tienen la

importancia que supone el parte oficial del general en jefe del ejército otomano.

Se cree que los griegos tienen el propósito de operar simultáneamente desembarcos en el Epiro y en el golfo de Salónica, pues han embargado varios buques mercantes para la conducción de tropas y municiones de boca y guerra.

En vista de las noticias de Sofía recibidas por el Gobierno, tiene éste la seguridad de que Bulgaria permanecerá completamente neutral durante la guerra greco turca.

Se espera que Servia seguirá la misma línea de conducta.

En cuanto á Rumania, nose ha puesto jamás en duda la sinceridad de sus intenciones pacíficas.

Se asegura que las potencias procurarán activar todo lo posible el establecimiento del régimen autonómico en la isla de Creta.

Sin embargo, la ocupación de la misma por las fuerzas de las potencias se prolongará bastante tiempo.

## REFORMAS EN CORREOS

La dirección de Correos ha despachado ya, con las convenientes reformas, los itinerarios de los trenes correos del Noroeste, Andalucía y Bobadilla-Algeciras, que son en los que se introducen importantes modificaciones.

Conservando la misma hora de salida, llegará el correo á la Coruña, Vigo, Oviedo y Gijón con cuatro horas de adelanto sobre las actuales. De igual beneficio disfrutará el correo á la salida de dichas poblaciones; saldrá, por ejemplo, de la Coruña á las seis de la tarde en vez de hacerlo á las dos, con notoria ventaja para el comercio de esa capital.

La reforma en las líneas de Andalucía ha obedecido al propósito de facilitar el servicio postal de la línea de Bobadilla-Algeciras; merced á ella no dormirá la correspondencia, como hasta aquí, en Ronda.

Con estas útiles modificaciones debe sumarse el establecimiento de ambulantes de correos, llevado á cabo recientemente en los mixtos de Madrid á Segovia, de Bobadilla á Algeciras, de Manzanares á Ciudad Real, y de Sevilla á Huelva; medidas muy ventajosas para el correo en general y especialmente para la prensa, y que han sido recibidas con entusiasmo en las regiones interesadas, singularmente en Ciudad Real y Huelva.

El Ayuntamiento de esta última ciudad acordó dar las gracias al señor marqués de Lema y designar con su nombre una de las calles de aquella población.

La prensa de Valencia se halla también muy satisfecha por el establecimiento de estafetas ambulantes en los trenes que parten por la mañana de Valencia para Castellón Utiel, y Játiva, pues sin ellas hubiera sido imposible la vida de la prensa de la mañana en la capital valenciana.

El marqués de Lema, desde que ocu-

pó el cargo de director general de Comunicaciones, ha cuidado especialmente del servicio de las ambulancias, creando inspectores que las vigilen, haciendo fijo el personal y exigiendo mayor categoría á los empleados que las desempeñan.

El pequeño aumento en el personal del cuerpo, que dentro de la estrechez del presupuesto ha podido realizarse en este ejercicio, y el que proyecta el director de Comunicaciones para el próximo, permitirán, dada la laboriosidad y solicitud de los empleados del ramo, el establecimiento de nuevos servicios y la difusión de mayor número de estafetas.

## LA CUESTION DE ORIENTE

Está declarada la guerra entre Grecia y Turquía, y á dicha declaración han precedido actos de reconocida hostilidad por parte de la primera contra la segunda, que temerosa de la intervención de las potencias y sabiendo que, aun triunfando, nada puede ganar, se ha encerrado en una conducta de la mayor circunspección y prudecia.

Sólo ha roto cuando ha visto invadido su territorio.

No vamos á escribir un artículo literario con frases poéticas, con reminiscencias históricas, y desarrollos de política internacional trascendente.

Un gran número de lectores que viven abstraídos de esos grandes conflictos y contiendas que agitan hoy el mundo, no acertarán á explicarse las terribles consecuencias que para la paz de Europa y la manera de ser de las naciones más poderosas de la tierra pueda traer la lucha de esos ejércitos, relativamente chicos, en la Tesalia y la Macedonia. Vamos, pues, á trazar los varios aspectos de la cuestión en términos muy escuetos, muy prácticos y muy inteligibles.

Hace ya mucho tiempo, más de un siglo, que aquel formidable imperio de los turcos cuya conquista de Constantinopla marca la fecha en que empieza la edad moderna y que hizo temblar al mundo, se halla agonizante, sin vida propia y sostenida su permanencia en Europa, sólo por mútuo acuerdo de las grandes potencias cristianas.

Vejados los turcos, sufriendo dolorosas mutilaciones en sus dominios á cada guerra, sería facilísimo el destruirlos arrojándolos al Asia y limpiando á Europa de ese resto de la barbarie de otras edades, si no fuera por las rivalidades inconciliables entre las naciones que se disputan la herencia.

El imperio que más codicioso se muestra para ser dueño de Constantinopla es el ruso. Invocando un fantástico testamento de Pedro el Grande, representando la unidad eslava, como Prusia encarnó la unidad germánica, y considerándose sucesor del antiguo imperio bizantino, siempre avanza hacia el Mediodía, con ánsia de apoderarse del Bósforo y con la mística idea de terminar la misa en Santa Sofía, que según cuenta la tradición, quedó inte-

rrumpida al penetrar los Osmanlíes en la actual Stambul en 1453.

Pero todo el Occidente y las provincias centrales de Europa consideran destruido el equilibrio razonable en que ahora se vive, en el instante en que el pueblo ruso se apodera de Constantinopla y de los Dardanelos, llegando entonces á cumplir una parte del dilema que presentaba Napoleón para fines del siglo, cuando dijo que Europa sería republicana ó cosaca.

Inglatera, sobre todo, se vería puesta en grave extremidad de ruina, porque Rusia, dueña del mar Negro, y de ese modo próxima á convertir en un lago eslavo toda la parte oriental del Mediterráneo, le quitaría el camino de las Indias y acabaría con su comercio.

Grecia y Turquía, por lo tanto, no son más que los peones que mueven aquellos dos capitales intereses.

Detrás de esas potencias, hoy de tercer orden, se destacan los otros dos grandes imperios: Rusia y la Gran Bretaña.

Francia, factor decisivo en el mundo europeo, siempre estuvo dispuesta á resistir las invasiones y avances de los eslavos.

Ya en tiempos del primer Napoleon, que hizo y deshizo varias veces el mapa del mundo, se trató del reparto de Turquía, y aquel gran capitán cedía de buen grado Constantinopla á Alejandro, pero á condición de reservar á Francia el paso de los Dardanelos.

Rusia consideró que con tales condiciones Constantinopla no le servía para nada; de ahí vino la ruptura y el continuar viviendo Turquía.

De 1854 á '56 Francia é Inglaterra lucharon, aliadas con Turquía, en Crimea, para contener esos antiguos sueños ambiciosos del imperio moscovita.

Por último, en la guerra turco rusa del año 1875, cuando ya pasadas las puertas de Hierro en los Balkanes, y tomada Plewna, el ejército ruso llegó á San Stéjano, á 30 kilómetros de Constantinopla, Alemania interpuso su veto para el avance, y con el apoyo de las demás potencias hizo firmar el tratado de Berlin, que, segregando nuevos territorios á Turquía, le conservaba la vida como nación europea.

Tenemos, pues, de una parte á Rusia, cuya política esencial la lleva al Bósforo, y enfrente á Inglaterra, Alemania, Francia, Austria y, como satélite obligado, Italia.

La cuestión se complica de una manera mas ardua, por cuanto Francia está hoy en las mejores relaciones con Rusia y no opondrá dificultades á sus ambiciosas expansiones, á trueque de que, en un porvenir más ó menos próximo le ayude en sus soñados planes, que llama de la *revancha*, contra el imperio germánico.

Ante la magnitud espantosa de una conflagración general, que en caso de un rompimiento excedería en horrores á los cuadros más sangrientos y negros del Apocalipsis, han procurado las potencias evitar la lucha entre Turquía y Grecia y trabajan en último caso para dejar localizada la guerra.

La torpeza de la diplomacia y, más que la torpeza, la mala voluntad, si no mala fé, con que todas ellas proceden, ha dado tanta flojedad á su acción, que en vez de evitar el conflicto parece que todos deseaban que estallara, reservándose no más que el inhibirse cada uno de las responsabilidades de tan terribles catástrofes.

He ahí por qué esos combates pequeños entre ejércitos que parecen bandadas de guerrilleros, pueden servir de chispa que produzca formidable y aterrador incendio.

Tenemos, pues, á las grandes potencias en la actitud siguiente:

Inglatera fomenta á la socapa la insurrección de Creta y la invasión helénica en territorio turco, procurando que se cree en Oriente un poder brioso y emprendedor, extraño y aun resistente á la raza eslava.

Alemania deseosa de mantener el *status quo* en Turquía, que considera como campo de los futuros desarrollos del Austria para indemnizarla cuando de ella se desprendan los restos que hasta hoy conserva de la raza germánica, que irán á influir al imperio central.

Rusia dispuesta á la defensa del panslavismo, decidida á impedir al sur de los Balkanes en la antigua Tracia, toda influencia y dominio que no sea el suyo.

Y Francia perpleja entre sus antiguos amores poéticos á la gente helena y su alianza reciente con el imperio del czar.

No es difícil comprender que han de hacerse esfuerzos sobrehumanos para aislar el incendio que ha empezado en las fronteras de Macedonia á Tesalia.

Es de creer que no llegue esa hora tremenda de una guerra general, pero es también muy difícil, por de pronto, una solución pacífica.

Si al menos fueran análogas las fuerzas de turcos y griegos, podría dejárselos combatir, ya que fue imposible evitar la guerra.

Pero si se les dejara solos, los turcos avanzarían victoriosos hasta Atenas, y no dejarían de pasar á hierro y á llama todas aquellas provincias que, aunque degeneradas, conservan la gloria inmarcescible de haber sido la cuna del arte, de la ciencia, de la política y de todo lo grande que ha ennoblecido á la humanidad.

Europa no puede consentir el bárbaro atropello. La guerra, pues, tendrá que ser de todas suertes funesta para Turquía.

No se la permitirá aprovecharse de sus victorias contingentes, y en el instante en que sufra un descalabro, y quizás antes, se alzarán los principados independientes del Danubio y los Balkanes, los serbios, los búlgaros, los rumanos, los montenegrinos; para pedir más parte en esa liquidación tremenda del viejo imperio de los Osmanlíes.

No abarcariamos por completo los aspectos de estos áridos problemas, si no hiciéramos presente que á estas cuestiones de carácter internacional se une

— 754 —

No olvideis el venir armados, porque tal vez haya tremolina.

Con este motivo tengo el honor de ofrecerme como vuestro más adicto discípulo,

DÉCADI FRUCTIDOR.

Post Scriptum.—No sigáis buscando vuestra tabaquera, que está en poder mío. Os aligeré de su peso, en el carruaje al separarnos.

— 759 —

Al propio tiempo, cada uno de los viajeros, distribuidos entre la masa de gente, terminó la copla á media voz:

Allá en Monaeo

se baila con primor.

—¡Buena!— pensó José,— puede empezar la comedia; los artistas están en su puesto.

Habíase terminado la ceremonia y bendecido á los esposos el abate Brossard; que había oficiado lamisa. Para acompañar la salida de la comitiva, principiaba el órgano, desplegando toda su lengüetería; á tocar la *Marcha de los tártaros*, de *Lodoviska*, ópera entonces en boga.

El cabo Jolibois, con uniforme de gala, apareció en el pórtico de la iglesia, y en el tono de mando propio de la gendarmería, dijo:

— 758 —

El alsaciano dijo por su parte:

—*Ja wohl*, y yo foy con fosotros si bermiti vuestra compañía.

Así fue como los cinco se vieron mezclados con el inmenso gentío que obstruía los alrededores de la iglesia. José Blagg se hallaba en la primera fila de los papanatas, cuando oyó una voz que tarareaba:

Allá en Monaco

se baila que es un gusto...

Volvió la cara y vió á su lado un alemán panzudo, con un gorro ó birrete de piel de rata calado hasta las cejas, levita de talle corto botas de postillón, pipa de porcelana y ojos de basilisco, disimulados tras unas gafas azules.

Este raro personaje le miró sonriendo y murmuró:

—*Ja wohl!*

— 867 —

XVI

El día de boda

La iglesia, cuyo campanario lanzaba al espacio sus más penetrantes repiques y volutes, y cuya nave, resplandeciente de luces y adornada de flores, llenaban las notas graves de los sochantres, los solemnes, acentos del órgano, y los perfumados vapores del incienso, la iglesia, decimos, rebotaba de curiosos.

Los que no habían podido penetrar en su recinto, se agrupaban en el atrio y calles colindantes. Por ver entrar la boda, habíanse cruzado em-

en cada país el conflicto político de orden interior.

La misma Grecia no puede ceder sin riesgo de que agitaciones populares derriben aquel trono, y Turquía se ha de ver obligada á resoluciones extremas, si no quiere el sultan verse arrasado por el furor de las muchedumbres fanáticas.

El drama que empieza ha de ser de los más sangrientos y decisivos que registra la historia, y en este prólogo á que asistimos lo que se vé es mucho menos interesante que lo que no se vé.

El valor y la insensatez de los hombres tienen la palabra: la Providencia se reserva los secretos del destino, siempre justiciero para los pueblos.



## SECCION TAURINA

Los toros de don Esteban Hernandez, antes del Conde de la Patilla, lidiados ayer en Madrid cumplieron, matando 16 caballos.

Guerrita hizo una buena faena en el primero, sufrió algunas coladas, y dió un pinchazo, saliendo por la cara; nuevos pasos y una estocada en lo alto, saliendo perseguido. El tercero llegó á la muerte descompuesto y huido; lo toró por bajo para recogerlo, sufriendo un desarme. Luego empleó un soberbio trasteo para un pinchazo y una estocada hasta el puño, entrando bien. Al quinto lo pasó con inteligencia dejando media estocada buena, y con unos muletazos por alto se introdujo el estoque hasta la empuñadura, y el toro dobló.

Fuentes en su primero pasó precipitado, sufriendo coladas, dando media estocada pasada y caída, de la que se echó el toro. En el segundo que le correspondió mató quedo muy bien con la muleta, siendo ayudado por Guerra, propinándole un pinchazo y una estocada buena. En el último estuvo desgraciado.

En quites cosecharon aplausos los matadores, sobresaliendo Guerra en el cuarto toro con uno magistral que hizo al picador Cantares en una caída al descubierta.

Ayer se celebró en Sevilla la tercera corrida de feria, jugándose ganado de Miura que resultó bueno.

Bonarillo toró al primero con movimiento en los pies, ayudado por Bomba y los peones, recetándole un pinchazo en hueso y una corta, siendo desarmado. Al cuarto lo igualó en las tablas y se deshizo de él de una estocada algo desprendida y con algunas tendencias.

Reverte estuvo desconfiado. Ninguna dificultad ofrecían sus dos toros y sin embargo á ambos los trasteó con movimiento y los hirió de largo y con cuarteo, volviendo la cara en el primero.

Bombita en el tercero fué muy aplaudido en el último tercio, dando dos pinchazos y una estocada hasta el pomo. En el último remató muy bien los pasos, echándolo á rodar de un pinchazo y una estocada corta.

Los tres espadas quedaron bien en quites, sobresaliendo Bonarillo.

De los banderilleros Moyano. De los picadores Molina. Charpa recibió durante la lidia del quinto toro una contusion en el pecho.

Llovió durante la lidia de los toros segundo y tercero.

Varios amigos de Bombita le obsequiaron anoche con un banquete en una caseta de la feria, en Sevilla.

El motivo de esta invitación fué el trabajo hecho por el simpático torero en las tres corridas.

## Alcaldía Constitucional DE CORDOBA

Con el fin de conocer oportunamente el número y clase de puestos y tiendas que hayan de instalarse en la próxima feria de Nra. Señora de la Salud, queda abierto en la Secretaría municipal el

oportuno registro para la inscripción de cuantas personas aspiren á ocupar aquella localidades, advirtiéndose que el sorteo de unos y otras se verificará el sábado 15 de Mayo inmediato, á la una de la tarde, en estas Casas Consistoriales, ante la Comisión respectiva, debiendo los interesados abonar en dicho acto el alquiler de referidas tiendas y el arbitrio establecido á favor del Asilo de Mendicancia.

Córdoba 22 de Abril de 1897.—Eduardo Alvarez.

## Gacetillas

**Juicio por jurados.**—En la sesión primera de esta Audiencia y con intervención del jurado, se verá mañana la causa seguida en el juzgado de Córdoba, por homicidio, contra Rafael del Pino Martínez, que será defendido por el Sr. Melendo y representado por el Sr. Hoyó.

**Romería.**—El domingo próximo se verificarán los cultos del tercer día de solemne novena en el santuario de Nuestra Señora de Linares. A las diez y media se celebrará el Santo Sacrificio de la Misa. El sermón estará á cargo del Reverendo Padre Superior de la comunidad de Carmelitas Descalzos del convento de San José (vulgo San Cayetano), continuando el Santo Rosario y la Letanía cantada. La devoción que el católico pueblo de Córdoba tiene á su excelsa Conquistadora, y lo agradable de la temperatura, serán causa de que la concurrencia de romeros sea muy numerosa en dicho día. El coche *express* de don José Urbano, hará su viaje al santuario, saliendo de la plaza de la Compañía á las siete de la mañana. Los billetes, á seis reales ida y vuelta, se despachan por su dueño en la ferretería de *El Cendaño*, Letrados, 13.

**Exposición.**—Los propietarios é industriales á quienes obliga el Sr. Alcalde á que ocupen los puestos del Mercado público han dirigido una razonada exposición al Sr. Delegado de Hacienda, protestando de esa medida que les ocasiona graves perjuicios.

**Trámites.**—Ha sido informada favorablemente por el Consejo de instrucción pública, la instancia del profesor del Instituto de Cabra don José Cabello, en que solicitaba aumento de sueldo por razón de haber transcurrido el primer quinquenio de servicios.

**Guardia civil.**—La del puesto de Posadas ha detenido á José Merino Heita que hurtó doscientas cuarenta naranjas en la huerta de Medrano, de aquel término.—La del Salobral á tres sujetos vecinos de Fuente Tójar por pescar con dinamita en el río S. Juan, del término de Baena.—La de Palenciana ha denunciado á dos vecinos de dicho pueblo que causaron daño con cuatro caballerías en el cortijo *Alcañafares bajos*, del término de Benamejí.

**Pésame.**—Se lo enviamos á nuestro apreciable amigo don Serafín Cano Urquiza, con motivo del fallecimiento de su señor tío don Juan Ortiz Monasterio é Irisarri, ocurrido en Sevilla.

**Conste así.**—Según nos manifiesta el guardia municipal número 6 que presta sus servicios en San Pedro y que fué el primero que acudió á la Ribera el día en que se ahogó el niño Rafael Jiménez Adamuz, si evitó que se arrojaran algunos jóvenes á extraerlo fué porque estaba ahogado ya, pues cuando lo vieron las personas que transitaban por la Ribera hacía tiempo que se había caído.

**Cámaras de Comercio.**—De Real orden se ha dispuesto que la renovación y nombramiento de las Juntas Directivas de las Cámaras de Comercio tengan lugar y se verifiquen anualmente el día 1.º de Octubre de cada año, con el fin de que la Dirección general pueda tener conocimiento exacto en un día determinado de las personas que constituyen estos importantes organismos. Recomienda también la conveniencia de la constitución de los mismos en poblaciones en donde hoy las primeras no se hallen establecidas. Todo con el laudable fin de consultar los proyectos económicos que emanen de los ministerios en provecho de las clases tributarias, para su implantación

después, de acuerdo con las Cámaras en los diferentes puntos de producción.

**Juicios orales.**—En la sección segunda de esta Audiencia provincial se verán mañana las causas que siguen: la procedente del juzgado de Baena, por disparo, contra Carlos Porcel Blancas, de cuya defensa está encargado el señor Aguilar Tablada y de la representación el señor Rivera.—La instruida también en dicho juzgado de Baena, por el mismo delito que la anterior, contra Antonio Castro Giménez, que será defendido y representado, respectivamente, por los señores Giménez Illescas y Espinosa.—Y la seguida en el juzgado de Montilla, por lesiones, contra Rafael Palma Márquez, que será defendido por el señor Contreras y representado por el señor Nava!

**Trabajo notable.**—Llamamos la atención de nuestros lectores acerca del hermoso artículo de fondo que publicamos en este número, original de nuestro distinguido colaborador don Joaquín Fuentes Palacios.

**Se pierden.**—Continuamos sin recibir la prensa de Málaga que nos honra con el cambio. ¿Le habrá salido en el camino algún lector de *monio*?

**El tiempo.**—Anoche nos obsequiaron las nubes con algunos aguaceros y hoy, aunque no ha llovido, sigue la atmósfera muy entoldada. La presión barométrica es mas baja que ayer.

**A los alumnos libres.**—Los alumnos libres de segunda enseñanza que quieran dar validez académica á sus estudios privados, deberán tener presente las condiciones que á continuación expresamos. Las instancias y matrículas habrán de hacerse en la primera quincena del próximo mayo, cuyo plazo es improrrogable. Las instancias se harán al Director del Instituto y se les facilitarán impresos en la portería del mismo; en ellas expresarán los intereses, escrito de su puño y letra, el nombre, los apellidos, naturaleza, edad, el número y fecha de la cédula del 96-97, si tuviese catorce años, y las asignaturas que deseen aprobar, guardando el orden de la prelación establecido en el vigente plan. Además abonarán en papel de pagos del estado 13 pesetas por asignatura; 250 pesetas por la instrucción de expediente y testimonios móviles, más uno por alumno. Los que soliciten exámen de ingreso presentarán acta de nacimiento del Registro civil, legalizada si fuesen de otra provincia. Los alumnos procedentes de otros institutos necesitan presentar certificación oficial de los estudios anteriores. Los que no hayan indentificado aun su persona deberán hacerlo por medio de los testigos de conocimiento del secretario.

**No me conviene.**—Está vacante una escuela de niños de Rute, por defunción de la profesora que la desempeñaba.

**Viagero.**—Procedente de Antequera y con dirección á la Corte pasó anoche por esta capital el Excelentísimo Sr. D. Francisco Romero Robledo. En la estación de los ferrocarriles le saludaron sus numerosos amigos particulares y políticos de Córdoba.

**Seguridad y vigilancia.**—Los individuos de este cuerpo handetenido al arrendador de la huerta llamada del *Ciprés*, por haber causado una herida en la cabeza con un palo á otro sugeto que entró á coger habas en dicha huerta.

**En la Audiencia.**—Ayer se suspendieron los dos juicios anunciados en la Audiencia de esta capital, uno por falta de comparecencia del reo y otro por conformidad de este con la petición fiscal.

**De viaje.**—Con dirección á la Corte han pasado hoy por esta capital los generales Chinchilla y Gonzalez Muñoz.

**Sorteo.**—El próximo de la Lotería Nacional se verificará el día 30 del mes corriente y constará de 50,000 billetes al precio de 30 pesetas; distribuyéndose 1.050,000 pesetas en 2.788 premios, de la manera siguiente: Uno de 100.000 uno de 50.000, uno de 25.000; 47 de 1.000 y 2.435 de 300. Dos aproximaciones de 2.000 pesetas cada una, para los números anterior y posterior al del

premio primero. Dos id. de 1.500 para los del segundo. Dos id. de 700 para los del tercero. 77 aproximaciones de 300 para los 99 números restantes del primero, segundo y tercer premio.

**Pensión.**—Se le ha concedido la de 1.125 pesetas anuales á D.ª Dolores Villarreal, viuda del Comandante de Infantería don Anacleto Herranz, y se ha dispuesto le sean abonadas por la Delegación de Hacienda de Córdoba.

**Reunion.**—Brevemente será convocado por acaudalados propietarios andaluces un *meet'ing*, que tendrá por objeto abogar cerca del Gobierno para que autorice el cultivo del tabaco como base para conjurar la crisis en la clase jornalera. Es muy probable que se celebre en Sevilla.

## J. VIOLA ÓPTICO ESPECIALISTA

CALLE GONDOMAR, NÚM. 4

Acaba de llegar á esta ciudad dicho señor para surtir á su numerosa clientela de los artículos que en dicho establecimiento existen. Como siempre hará cuantos esfuerzos le sean posibles para vender con toda economía.

Gran surtido en gafas y lentes de cristal legítimo Covalt y de roca, para vistas cansadas y micropes de todas graduaciones. Además tiene de toda clase de cristales y formas hasta el día conocidos.

Magnífico y variado surtido en gemelos de teatro y de campaña. Anteojos de larga vista. Termómetros varios; Barómetros; gran surtido de vistas de fotografía y estereoscopos, brújulas, imanes de varios tamaños é infinidad de objetos concernientes á la óptica. Relojes de bolsillo y cadenas de doble y níquel. Mapas de varias clases.

Gondomar, núm. 4

FRENTE AL CAFÉ DE LA PERLA.

2

## Pasatiempos

Entre dos amigos cargados de deudas:

—¿Como te las compones para vivir?

—Vivo tocando la flauta.

—No comprendo.

—Sí, hombre tapo un agujero para abrir otro.

## CHARADA

No hay cosa mas traicionera que el *primera*.

No se escribe Segismunda con *segunda*.

La tienda, quien no comercia deje *tercia*.

Mucho de amar á su modo sabe *todo*.

La solución en el número próximo.

Solución á la charada anterior. LEONCIA

## EFEMERIDES

Hoy 23.

1616—Muere Miguel de Cervantes Saavedra.

## Almanaque.—Abril 30 días

Jués.	1	8	15	22	29
Viernes.	2	9	16	23	30
Sábado.	3	10	17	24	
Domingo.	4	11	18	25	
Lunes.	5	12	19	26	
Martes.	6	13	20	27	
Miércoles.	7	14	21	28	

SOL.—Sale mañana á las 5,13; se pone á las 6,44.

Día 114.

## Religiosas

SANTO.—Mañana, san Gregorio, obispo y confesor, y san Fidel, mártir.

JUBILEO.—Mañana, en el convento de religiosas Capuchinas, costeado por los Excmos. señores Condes de Cárdenas, en sufragio de sus ilustres finados.

—Mañana primer día de solemne novena, en la iglesia del convento de religiosas pobres Capuchinas; en honor

de la Santísima Virgen, bajo el dulce y consola lor título de Pastora Divina de las Almas, predicando un R. P. Misionero Capuchino. Dará principio á las seis y media de la tarde.

—Mañana, á las siete de la tarde, primer día de solemne novena á la Divina Pastora que las religiosas Terciarias de San Francisco celebran á su excelsa Patrona en la iglesia de San Pedro Alcántara, estando expuesta Su Divina Magestad en forma de Jubileo todos los días de novena: se rezará la estación al Santísimo Sacramento, el Santo Rosario, Letanía cantada, sermón, meditación, y eoplas á la Santísima Virgen, concluyendo con la reserva y Salve. Nuestro Excmo. é Ilmo. Prelado ha concedido cuarenta días de indulgencia por la asistencia á cada acto de la novena.

—En la Real iglesia de San Hipólito tendrá el domingo próximo la Congregación de Madres Cristianas comunión general, á las ocho y media de la mañana, siendo á las seis los ejercicios de la tarde. Dicho día será la Misa de Congregación de la Purísima y San Luis, á las ocho y media.

## Mercados

### BOLSA

Cierre del día 22 de Abril de 1897.

4 por 100 interior.	64,20
4 por 100 fin de mes.	64,20
4 por 100 exterior.	77,05
4 por 100 amortizable.	76,50
Aduanas.	96,40
Cubas (emisión de 1886).	94,45
Cubas (5 por 100).	78,45

## ÚLTIMA HORA

### INTENTO DE REGICIDIO

Telegrafian de Roma participando que el rey Humberto ha sido víctima de un atentado que pudo costarle la vida á no haber sido por su serenidad de ánimo.

Dirigiese al hipódromo de Campanelle, cuando se abalanzó á él un obrero que blandía en la diestra un cuchillo de grandes proporciones.

El rey paró al agresor con su bastón, dándole varios golpes.

El criminal fué detenido.

Al llegar el rey Humberto al Hipódromo fué objeto de una entusiasta ovación por parte del público.

Faltan detalles de este atentado. Algunos opinan que se trata de un individuo que intentaba poner en práctica un acuerdo de una sociedad secreta.

Otros creen que el agresor es algún fanático que obraba impulsado únicamente por su estado mental.

La policía y las autoridades trabajan activamente para poner en claro el hecho.

### DE FILIPINAS

El último despacho oficial de Manila dice que en Meycanayán y Taliptis hicieron nuestras tropas numerosas bajas á una partida de malhechores.

En nuestras fuerzas hubo dos heridos.

En Arayat dispersaron nuestros soldados á un grupo enemigo, matando doce.

Se ha descubierto en Joló una conspiración entre los deportados y tropa indígena.

Han sido fusilados como promovedores de la rebelión, tres cabos indígenas del regimiento número 68.

Han sido condenados á presidio ocho soldados indígenas y siete deportados políticos.

La viuda del doctor Rizal se ha presentado al general Lachambre, negando que haya mandado ninguna partida rebelde ni se haya mezclado en la rebelión de Carite.

Desde Manila se han enviado algunos refuerzos á Joló para evitar que la conspiración abortada vuelva á tomar incremento.

### OTRO ATENTADO

Al Presidente de la república del Uruguay le han disparado un tiro de pistola, resultando milagrosamente ileso.

El agresor está detenido.

Imp. La Actividad, Gerardo Loera, 16.

# SECCION DE ANUNCIOS

## LA ACTIVIDAD

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO.--GARCIA LOVERA, 16

En este antiguo y acreditado establecimiento, montado á la altura de los mejores de su clase, se hacen con prontitud y esmero y á precios muy económicos todos cuantos trabajos se relacionan con el arte tipográfico, como circulares, facturas, membretes, tarjetas, esquelas mortuorias, carteles, programas, periódicos, folletos, etc., etc.

Hay además surtido de impresos, con arreglo á los últimos modelos oficiales, para Ayuntamientos, Beneficencia, Pósitos, Juzgados. Contribuciones y muy especialmente para Administraciones de Consumos.

Dirección: D. Juan Canales, Imprenta La Actividad, Garcia Lovera, 16.—Córdoba.

Se sirven á vuelta de correo cuantos encargos se hagan á este establecimiento.

**?POR QUÉ SUFRIR POR MÁS TIEMPO**  
CON ESE

Resfriado, Tos y Mal de Garganta?

**EL PECTORAL de CEREZA del Dr. AYER**

Tiene una nombradía de cerca 60 años para la curación de afecciones de la Garganta y los Pulmones, Resfriados, Tosas, la Gripe ó Trancazo y Pulmonías. Es de un gusto agradable y seguro en la curación.

**EL PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER**

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Obtuvo Medallas de Oro en las Grandes Exposiciones Universales.

Recházese todo Sustituto Barato y sin Valor.

Pedid en todas las farmacias «BICARBONATO DE SOSA»

**QUÍMICAMENTE PURO**

del farmacéutico TORRES MUÑOZ, calle San Marcos, 11, MADRID

Curá el dolor de estómago y males digestivos.—Es el mejor polvo dentífico y el mas económico. Este producto es SOLUBLE y no hace daño.

Exigir la firma TORRES MUÑOZ en el cierre de la caja. —Caja metálica 0'50 y 1 peseta; frasco 5 pesetas.— En Córdoba, Droguería de Marquez Urbano, y en Priego, Farmacia de Zurita.

**GABINETE PNEUMO-TERÁPICO**

Inhalaciones de ázoe, oxígeno, aire comprimido y balsámicas, pulverizaciones. Eficacísimas en el tratamiento de las enfermedades del aparato respiratorio. catarros bronquiales, asma, tuberculosis (tisis), pulmonía crónica, enfermedades de la garganta, anemia, diabetes, etc.

DIRECCION MÉDICA: D. TEODOMIRO HERRERA Y BARROSO

Horas de diez á cinco.

Domingos y días festivos, hasta las dos de la tarde.

CALLE SANTA VICTORIA 4  
CÓRDOBA

JOYERÍA, RELOJERÍA Y PLATERÍA

**ENRIQUE SALINAS DIEGUEZ**

Gondomar, 1 y Plaza de las Tendillas.—Córdoba.

TELÉFONO, NÚMERO 162.

Remontoir níquel con guardapolvo de cristal, marcha fija, 12 pesetas.

Los talleres están situados en el mismo local.

**EL RABIOSO DOLOR**

HE MANDADO POR AIBAF



POCO ME RESTA SUFRIR

**MUELAS CARIADAS**

¡Que al hombre, cual le veis, desfigurado, triste, y estabundo é iracundo. La causa de todos estos males se destruye en UN MINUTO Y SIN RIESGO ALGUNO usando el

**AIBAF SERNA**

(negrama) de ANDRÉS Y FABIÁ, farmacéutico premiado de Valencia, por ser el remedio mas poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye tambien la fétidez que la carie comunica al aliento.

De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia. En Córdoba, farmacia de D. Manuel Criado, calle Obispo Herrero, núm. 4, á dos pesetas bote.

**MÁQUINA**

En la imprenta de este periódico, Garcia Lovera, 16, se vende una de imprimir, en buen uso, sistema «Marinoni» cuya platina mide 83 centímetros por 65, con rodillos, ramas y demás útiles anejos á ella.

**Arrendamiento**

Desde San Juan próximo en adelante se hace de la casa número 17, calle de Imágenes. Para contratar, calle Pedro Lopez, 5.

**PEDRO DOMEQ**  
COSECHERO  
ALMACENISTA  
y Extractor de Vinos,  
JEREZ DE LA FRONTERA.

CASA FUNDADA EN 1730  
autorizada para el uso  
de las armas reales por R. O. de  
18 de Octubre de 1824.

DESTILADOR  
de aguardiente puro de vino  
estilo

**COGNAC FINE CHAMPAGNE**  
Marcas, una, dos y tres Cepas Extra

**PEDID COGNAC DOMEQ**  
en todos los Cafés, Casinos, Circulos, Fondas, Hoteles  
y Restaurants

Representante en Córdoba, D. Ramon Martinez, San Pablo 8.

## EL COMERCIO DE CÓRDOBA

Diario de Ciencias, Artes, Industria, Comercio, Administracion, Noticias y Avisos

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Córdoba: un mes, 1,75 pesetas.—Un trimestre, 5 pesetas.—Fuera de Córdoba: un trimestre, 6,50 pesetas.

Anuncios y comunicados á precios convencionales

Gratis á los señores suscriptores, pagando solo los derechos del impuesto establecido por la Ley á los anunciantes.